



*Handwritten signature*

ශ්‍රී ලංකා  
ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ජනරජයේ  
පාර්ලිමේන්තුව

1981 අංක 39 දරන ඉඩම්  
ප්‍රතිසංස්කරණ (විශේෂ  
විධිවිධාන) පනත

[නිකුත් කරනු ලබන දිනය 1981 ජූනි මස 3 වන දින]

ආණ්ඩුවේ නියමය පරිදි නිදහස කරන ලදී.

05 වැනි දින ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ජනරජයේ  
අංක II වන කොටසේ අතිරේකයක් වශයෙන් පල කරන ලදී.

ශ්‍රී ලංකා රජයේ නිදහස දෙපාර්තමේන්තුවේ නිදහස කරන ලදී.

පොලීම් රජයේ ප්‍රකාශන ආර්ථිකයෙන් මුද්‍රිත වූ ලිපිනයක

කැපෑල් ගාස්තුව : ගා 75



1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
(විශේෂ විධිවිධාන) පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1981 ජූනි මස 3 වන දින]

එල්. ඩී.-බී. 11/79

ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1972 අංක 1 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත සංශෝධනය කිරීම සඳහා ද එම පනතේ 13 වන, 14 වන සහ 19 වන වගන්ති යටතේ කරන ලද ඇතැම් ආඥා සහ නිශ්චය කිරීම් සම්බන්ධයෙන් විශේෂ විධිවිධාන ඇති කිරීම සඳහා ද ඒ හා සම්බන්ධ හෝ ඊට ආනුෂංගික කරුණු සඳහා විධිවිධාන සැලසීම සඳහා ද වූ පනතකි.

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ පාර්ලිමේන්තුව විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ:---

- 1. මේ පනත 1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත (විශේෂ විධිවිධාන) පනත යනුවෙන් හඳුන්වනු ලැබේ.

I වන කොටස

ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1972 අංක 1 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත සංශෝධනය කිරීම

- 2. (මෙහි මින් මතු මේ පනතේ මේ කොටසෙහි "ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තිය" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1975 අංක 39 දරන පනතින් සංශෝධිත, ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1972 අංක 1 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 3 වන වගන්තිය පහත දැක්වෙන පරිදි මෙසින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:---

ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1972 අංක 1 දරන පනතේ 3 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම.

1972-3-26

- (අ) එම වගන්තියේ (4) වන උපවගන්තියේ (ආ) ඡේදයට ඉක්බිතිව ම, පහත දැක්වෙන අලුත් ඡේදය එකතු කිරීමෙන්:---

"(ආ) පෞද්ගලික භාරයක් යටතේ භාරකරුවකු විසින් වෙනත් යම් තැනැත්තකුගේ ප්‍රතිලාභය සඳහා යම් ඉඩමක් අයිති කරගනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක ඒ පෞද්ගලික භාරය,"; සහ

- (ආ) එම වගන්තියේ (4) වන උපවගන්තියට ඉක්බිතිව ම, පහත දැක්වෙන අලුත් උපවගන්තිය එකතු කිරීමෙන්:---

"(5) කෘෂිකාර්මික සංවර්ධනයේ යහපත සඳහා වත්මන් යම් අමාත්‍යවරයා විසින් අනුමත කරන ලද ව්‍යාපෘතියක් සඳහා ජනරජය විසින් යම් තැනැත්තකුට යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් බද්දට දී ඇති විට, (4) වන උපවගන්තියේ අතුරු වගන්තියේ කුමක් සඳහන් වුව ද (1) වන උප වගන්තියේ කාර්යය සඳහා ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ බදු ගැනුම්කරු, ඒ ඉඩමේ අයිතිකරු බවට සලකනු නොලැබිය යුතු ය."

Handwritten notes and signatures on the right side of the page.



ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 5 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම.

3. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 5 වන වගන්තිය මෙහි පහත දැක්වෙන පරිදි මෙයින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

(අ) එම වගන්තිය, ඒ වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය ලෙස අංක යෙදීමෙන්; සහ

(ආ) එම වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තියට ඉක්බිතිව ම මෙහි පහත දැක්වෙන අලුත් උපවගන්තිය ඇතුළත් කිරීමෙන්:—

“(2) (මේ උපවගන්තියේ “අදාළ දිනය” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) මේ උපවගන්තිය පනවනු ලැබූ දිනයට පසු යම් දිනයක, විවාහය නිසා හෝ උරුමවීම නිසා නැතහොත් ඒ දෙකම නිසා හෝ යම් තැනැත්තකු උපරිම යට වැඩි කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයක අයිතිකරු බවට පත් වන අවස්ථාවක (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන අදාළ නොවිය යුතු අතර ඒ අනුව ඒ තැනැත්තා විසින් අදාළ දිනයේ සිට අවුරුදු දෙකක කාලසීමාව ඇතුළත, උපරිමයට වැඩි එම ඉඩම් විකිණීමෙන් හෝ අන්‍යාකාරයකින් පවරා දිය හැකි ය. ඒ කාලසීමාව ඇතුළත, උපරිමයට වැඩි එම ඉඩම් පවරා දීම ඒ තැනැත්තා විසින් පැහැර හරින ලද අවස්ථාවක, උපරිමයට වැඩි එම ඉඩම්, ඒ කාල සීමාව අවසානයේ දී—

(අ) කොමිෂන් සභාව වෙත සතු වූ ලෙස සැලකිය යුතු ය; නව ද

(ආ) කොමිෂන් සභාව විසින් දෙන ලද ව්‍යවස්ථාපිත බද්දක් යටතේ එම තැනැත්තා සන්තකයෙහි තබාගෙන සිටින ලෙස සැලකිය යුතු ය.”

1986 වර්ෂ  
14 වන  
වගන්තිය  
සංශෝධනය  
කිරීම

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 12 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම.

4. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 12 වන වගන්තියෙහි අවසානයට පහත දැක්වෙන උපවගන්තිය එකතු කිරීමෙන් ඒ වගන්තිය මෙයින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

“(4) (1) වන උපවගන්තියෙහි සඳහන් යම් උකස්කරු, බද්දක්, පොලී මරු, බුත්තියක් නැතහොත් ජීවිත බුත්තියක් පිළිබඳව කිසියම් සිවිල් අධිකරණයක යම් නඩුවක හෝ නඩු කටයුත්තක කාර්ය සඳහා කාලාපගමන කාලසීමාව ආගණනය කිරීමේදී, (එම උකස්කරු, බද්දට, පොලී මරු බුත්තියට නැතහොත් ජීවිත බුත්තියට විෂය කරණව වූ) කෘෂිකාර්මික ඉඩම, කොමිෂන් සභාව සතු වූ දිනයෙන් ආරම්භව, එම ඉඩමෙහි අයිතිකරු වෙත ගෙවිය යුතු වන්දි මුදල තීරණය කරනු ලබන දිනයෙන් අවසන් වන කාලසීමාව අත්හරිනු ලැබිය යුතු ය.”



5. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 14 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තියට ඉක්බිතිව ම, පහත දැක්වෙන අලුත් උපවගන්තිය ඇතුළත් කිරීමෙන් ඒ වගන්තිය මෙසින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 14 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම

“(2අ) මේ උපවගන්තිය පනවන ලද දින සිට සහ ඉන් පසුව, මුළු ගණන අක්කර එකසිය පනහට වැඩි වූ යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් (1) වන උපවගන්තිය යටතේ පවරාදීමට, (2) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව විසින්, කිසිම ව්‍යවස්ථාපිත බදු ගැනුම්කරුවකුට අනුමතය දෙනු නොලැබිය යුතුය:

එසේ වුව ද, මේ උපවගන්තිය පනවනු ලැබීමට පූර්වයෙන් යම් ප්‍රකාශකයකුට හෝ ප්‍රකාශකයාගේ පවුලේ යම් කෘෂිකාර්මිකයකුට හෝ සත්තකය භාරදෙනු ලැබ ඇත්තා වූ යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් යම් බන්ධයෙන්, මේ පනතේ ක්‍රමයට සඳහන්ව ඇත ද, මේ උපවගන්තියේ ඉහතින් ම විධිවිධාන අදාළ නොවිය යුතු ය.”

6. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 18 වන වගන්තිය, එම වගන්තියේ (4) වන උපවගන්තියට ඉක්බිතිව ම, පහත දැක්වෙන අලුත් උපවගන්තිය ඇතුළත් කිරීමෙන්, මෙසින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 18 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම

“(4අ) (4) වන උපවගන්තියේ කුමක් සඳහන්ව ඇත ද, (මේ උපවගන්තියේ “අදාළ දිනය” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) මේ උපවගන්තිය පනවනු ලැබූ දිනයට පසු යම් දිනයක, විවාහය නිසා හෝ උරුමය නිසා හෝ ඒ දෙකම නිසා හෝ උපරිමයට වැඩි කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයක් අයිතිකරු බවට පත්ව ඒ අතිරික්තය අදාළ දිනයේ සිට අවුරුදු දෙකක කාල සීමාවක් ඇතුළත පිකිණීමෙන් හෝ අත්‍යාවශ්‍යයකින් පවරාදීම, පැහැර හැර ඇති යම් නැතැත්තකු විසින්, ඒ කාලසීමාව ඉකුත් වී මාසයක් ඇතුළත, මේ වගන්තියේ විධිවිධාන සලසා ඇති පරිදි, ප්‍රකාශනයක් නොයුතු ය.”

7. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 22 වන වගන්තිය පහත දැක්වෙන පරිදි මෙසින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 22 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම

(1) එම වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය යනි:—

(අ) එම උපවගන්තියේ (ආ) ඡේදයට ඉක්බිතිව ම පහත දැක්වෙන අලුත් ඡේදය ඇතුළත් කිරීමෙන්:—

“(ආආ) කෘෂිකාර්මික නොවන කාර්යයන් සඳහා අමාත්‍යවරයාගේ අනුමතය ඇතිව පිකිණීමෙන් පවරා දීම;” ; සහ

(ආ) එම උපවගන්තියේ (ඊ) ඡේදය මෙහෙයවීමට පහත දැක්වෙන ඡේදය ආදේශ කිරීමෙන්:—

“(ඊ) (i) මේ පනත ආරම්භවීමේ දිනයට පෙරාතුවම වූ දිනයේ දී කෘෂිකාර්මික ඉඩම් අයිතිව සිටියා වූ හෝ

*Handwritten notes and signatures in the right margin.*



1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
(විශේෂ විධිවිධාන) පනත

(ii) 7 වන හෝ 8 වන වගන්තිය ක්‍රියාත්මක වීමේ  
සේනුවෙන් මේ පනත ආරම්භවීමේ දිනයේ  
දී කාමිකාර්මික ඉඩම් අයිතිය සිටි බව සලකනු  
ලැබුණු වූ ද

කාමිකාර්මික ඉඩම් පිළිබඳ උපරිමය පැන වූ අවස්ථා  
වේ දී වසස අවුරුදු දහ අටට අඩුව සිටිය වූ ද  
තැනැත්තකු සතු ඒ ඉඩම්, ඒ තැනැත්තා සාමාජික  
යකු වූ පවුලේ ප්‍රධානියාට අසන් සහ සැලකෙන ඉඩම්  
ප්‍රමාණයට ඇතුළත් කිරීමේ සේනුවෙන් ඒ ඉඩම්  
අසන්නක කරනු ලැබුණු වූ ද යම් තැනැත්තකුට  
විකිණීමෙන් පවරා දීම.

පවරාදීම සිදු කරන දිනයේ දී පවරාමලාභියා  
වසස අවුරුදු දහ අටට අඩුව සිටිය ද, මේ ජේදය  
සටහන් පවරාදීමේ කළ හැකි අතර, වසස අවුරුදු  
දහ අටට අඩු තැනැත්තකුට මේ ජේදය  
සටහන් කාමිකාර්මික ඉඩම් පවරා දීමක් කරනු ලැබූ  
අවස්ථාවක, ඒ තැනැත්තා, ඒ ඉඩම්වල අයිතිය  
පිළිබඳ කාර්ය සඳහා, මේ පනතේ "තැනැත්තා"  
යන්නෙහි අර්ථ කථනය යටතේ ගෙනෙන ලෙස  
සැලකිය යුතු ය.

කාමිකාර්මික ඉඩම් පිළිබඳ උපරිමය නියම කරන  
ලද අවස්ථාවේ දී වසස අවුරුදු දහ අටට අඩු තැනැත්  
තකු විසින් අයිතියට ගනු ලැබූ ඉඩම් මේ ජේදය  
පනතේ ලද දිනයේ දී 22 වන වගන්තිය යටතේ  
යම් තැනැත්තකු විසින් පවරා දෙනු ලැබූ ඒවා මාමැති  
විවක සහ ඒ ඉඩම් පිළිබඳව 28 වන වගන්  
තිය යටතේ විකිණීමට හැකි ලැබූ නොමැති විවක මේ  
ජේදයේ ඉහතින් මිලිපිටියා යටතේ ඒ ඉඩම්  
පවරා දෙනු ලැබූ විවකවල ගැසට් පත්‍රයෙහි පල  
කරනු ලබන ආකාරයට මගින් අමාත්‍යවරයා විසින්  
ඒ තැනැත්තාට, ඒ ඉඩම් සතු කර දෙනු ලැබිය  
හැකි ය. ඒ ආකාරයට දින සිට ඒ ඉඩම්වල පරම  
ගිණිකම ඒ තැනැත්තාට දීමට ඒ ආකාරයට බල සහිත  
විය යුතු ය."

(2) ඒ වගන්තියේ අවසානයට පනත දැක්වෙන උපවගන්තිය  
එකතු කිරීමෙන් :-

"(4) අමාත්‍යවරයා විසින් අනුමත කරනු ලැබිය හැකි යම් කාර්ය  
සඳහා අත්කර පනතට වැඩි කාමිකාර්මික ඉඩම් (1) වන උපවගන්  
තියේ (ආ) ජේදය හෝ (ආආ) ජේදය යටතේ කොමිෂන් සභාව  
විසින් යම් තැනැත්තකු වෙත ජේදයක් මගින් අත්සන කරනු  
ලැබීම කිසිදු ආකාරයට වන්නේ ය."

*Handwritten notes in Sinhala:*  
අමාත්‍යවරයා විසින් අනුමත කරනු ලැබිය හැකි යම් කාර්ය සඳහා අත්කර පනතට වැඩි කාමිකාර්මික ඉඩම් (1) වන උපවගන්තියේ (ආ) ජේදය හෝ (ආආ) ජේදය යටතේ කොමිෂන් සභාව විසින් යම් තැනැත්තකු වෙත ජේදයක් මගින් අත්සන කරනු ලැබීම කිසිදු ආකාරයට වන්නේ ය.



8. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 27 වන වගන්තියට ඉක්බිතිව ම පහත දැක්වෙන අලුත් වගන්ති මෙයින් ඇතුළත් කරනු ලබන අතර ඒ වගන්ති එම ප්‍රඥප්තියේ 27අ සහ 27ආ වගන්ති ලෙස බලපැවැත්විය යුතු ය:—

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ අලුතින් 27අ සහ 27ආ වගන්ති ඇතුළත් කිරීම.

ක) "කොමිෂන් සභාව වෙත සතු කරන ලද කෘෂිකාර්මික ඉඩම හෝ වතු ඉඩම අලාභවර්ත වී සිත් නියමයෙහි රාජ්‍ය සංස්ථාව වෙත සතු කළ හැකි ය.

27අ. (1) කොමිෂන් සභාවේ ඉල්ලීම පරිදි, කොමිෂන් සභාවේ යහපත සඳහා එසේ කිරීම අවශ්‍ය යයි අමාත්‍යවරයා විසින් සලකනු ලබන අවස්ථාවක, ඔහු විසින්, 22 වන, 23 වන හා 42ලා යන වගන්තිවලට යටත්ව, ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලබන නියමයකින්, නියමයෙහි නිශ්චිතව සඳහන් යම් රාජ්‍ය සංස්ථාවක් වෙත, එම නියමයෙහි නිශ්චිතව සඳහන් දිනයක සිට ක්‍රියාත්මක වීමට, කොමිෂන් සභාව හා ඒ රාජ්‍ය සංස්ථාව අතර එකඟ විය හැකි, රාජ්‍ය සංස්ථාව වෙත ඒ ඉඩම සතු කිරීම සඳහා ප්‍රතිස්ථාපව අදාළ නියමයක් හා කොන්දේසි වලට යටත් ව, මේ පනත යටතේ කොමිෂන් සභාව වෙත සතු කරන ලද හා නියමයෙහි විස්තර කරන ලද යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් හෝ වතු ඉඩමක් හෝ ඉඩමේ යම් කොටසක් සතු කළ හැකි ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නියමයක් මගින්, ඒ නියමය ක්‍රියාත්මක වන දිනයට පෙරාතුවම වූ දිනයෙහි කොමිෂන් සභාව විසින් එම නියමයෙහි විස්තර කරන ලද කෘෂිකාර්මික ඉඩමට හෝ වතු ඉඩමට හෝ ඉන් කොටසකට දරන ලද අයිතිවාසිකම, ගිවිසුම හා ~~සම්බන්ධතාව~~ ම, නියමයෙහි නිශ්චිතව සඳහන් කරන ලද රාජ්‍ය සංස්ථාව වෙත සතු කිරීමේ බලපෑම ඇති විය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද නියමයක් මගින්, යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් හෝ වතු ඉඩමක් හෝ එහි යම් කොටසක් යම් රාජ්‍ය සංස්ථාවක් වෙත සතු කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමට හෝ වතු ඉඩමට හෝ එහි කොටසකට අදාළ වූ ද ඒ සතු කිරීමේ දිනයට පෙරාතුව ම වූ දිනයෙහි පැවතිය වූ ද ප්‍රකාශිත වූ හෝ ගම්‍යමාන වූ හෝ යම් ගිවිසුමක් හෝ එකඟ වීමක් යටතේ වූ කොමිෂන් සභාවේ සියලු අයිතිවාසිකම් සහ බැරකම් ඒ රාජ්‍ය සංස්ථාවේ අයිතිවාසිකම් සහ බැරකම් බවට පත් විය යුතු ය.







1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
(විශේෂ විධිවිධාන) පනත

පෙරාතුව ම වූ දිනයෙහි එම ඉඩමේ අයිතිකරු වූ නැතැත්තාගේ  
තෝරා ගැනීම අනුව, පහත සඳහන් උපමාන දෙකින් එකක් අනුව  
ගණන් බැලිය යුතු ය:—

(i) කෘෂිකාර්මික ඉඩම කුඹුරක් නොවේ නම් ඒ ඉඩමේ 1971  
මැයි මස 29 වන දිනට ඉහතින් වූ ගිණුම් වර්ෂයේ සහ පළමු  
වෙන් සඳහන් ගිණුම් වර්ෂයට ඉහතින් ම වූ ගිණුම් වර්ෂ  
හතරේ සාමාන්‍ය චාර්ජික ප්‍රාග්‍ය මේන් පසළොස් ගුණයක්  
නොඉක්මවන මුදලක් සහ ඒ ඉඩම කුඹුරක් නම්  
සාමාන්‍ය චාර්ජික ප්‍රාග්‍ය මේන් දස ගුණයක් නොඉක්මවන  
මුදල් ප්‍රමාණයක් ; හෝ

(ii) (අ) හෝ, උබර් හෝ පොල් වගා කරන ලද කෘෂිකාර්මික  
ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් වූ විට, ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම  
කොමිෂන් සභාව සතුවූ දිනයට පෙරාතුව ම වූ ගිණුම්  
වර්ෂ තුන සඳහා ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් අක්කරයකට  
කට ලැබුණු සාමාන්‍ය චාර්ජික ඵලදාව පදනම් කරගෙන  
ගණන් බලන ලද මුදලක් ; එහෙත් ඒ කෘෂිකාර්මික  
ඉඩමේ අක්කරයක සාමාන්‍ය චාර්ජික ඵලදාව මෙහි  
I වන නිරූපිත දත්ත ඇති ප්‍රමාණයට සමාන වන  
අවස්ථාවලදී ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ එක් අක්කරයක්  
සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු මුදල, මෙහි  
II වන නිරූපිත අනුරූප සටහනේ දත්ත ඇති මුදලට  
සමාන මුදලක් විය යුතු ය:—

I වන නිරූපිත	II වන නිරූපිත
අක්කරයක සාමාන්‍ය චාර්ජික ඵලදාව	අක්කරයක් සඳහා වත්දී මුදල් ප්‍රමාණය
හේ :	
රාත්තල් 1,500 ට වැඩි ...	රු. 2,500
රාත්තල් 1,000 ට වැඩි එහෙත්	
රාත්තල් 1,500 ට නොවැඩි	රු. 2,000
රාත්තල් 750 ට වැඩි එහෙත්	
රාත්තල් 1,000 ට නොවැඩි	රු. 1,500
රාත්තල් 750 ක් හා ඊට අඩු	රු. 1,000
රබර් :	
රාත්තල් 1,000 ට වැඩි ...	රු. 2,500
රාත්තල් 750 ට වැඩි එහෙත්	
රාත්තල් 1,000 ට නොවැඩි	රු. 2,000
රාත්තල් 500 ට වැඩි එහෙත්	
රාත්තල් 750 ට නොවැඩි	රු. 1,500
රාත්තල් 500 ක් හා ඊට අඩු	රු. 1,000
පොල් :	
ගෙඩි 3,000 ට වැඩි ...	රු. 2,500
ගෙඩි 2,000 ට වැඩි එහෙත්	
ගෙඩි 3,000 ට නොවැඩි ...	රු. 2,000
ගෙඩි 2,000 ක් හා ඊට අඩු ...	රු. 1,500 ; හෝ



1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
(විශේෂ විධිවිධාන) පනත

(ආ) කොකෝවා, කරුණු, ගුවන්විදුලි, වී හෝ වෙන යම් කෘෂිකාර්මික නිෂ්පාදනයක් වශයෙන් කරනු ලැබූ කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, නිෂ්පාදනයේ පටි තින එ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ එක් එක් අක්කරය සඳහා රු. 2,000 බැගින් ගණන් බලනු ලැබූ මුදලක්.

(ආ) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් වන්දිය වශයෙන් ගෙවිය යුතු (අ) ඡේදයේ (i) වන අනුඡේදයට අනුකූලව ගණන් බලන ලද යම් මුදල් ප්‍රමාණයකින්, එම කෘෂිකාර්මික ඉඩම සම්බන්ධයෙන් 1971 මැයි මස 29 වන දිනට පෙරතුව ම වූ ගිණුම් වර්ෂ පහ තුළ ආණ්ඩුව විසින් හෝ යම් රාජ්‍ය සංස්ථාවක් විසින් හෝ නැවත වශයෙන් කිසිව, කර්මාන්තශාලා නවීකරණය, හෝ පෙට්ටි සහ පොහොර සඳහා සහනාධාර වශයෙන් ගෙවන ලද සෑම මුදලක්ම අඩු කළ යුතු ය.

මේ උපවගන්තියේ "වාර්ෂික ලාභය" යන්න ගිණුම් වර්ෂයක් සඳහා යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් යෙදවන විට-

(i) 1963 අංක 4 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ අර්ථනුකූලව, එ ඉඩමේ ලාභ හා ආදායම් වශයෙන් එම වර්ෂය සඳහා තක්සේරුකරුවකු විසින් තක්සේරු කරන ලද පරිදි වූ නැතහොත් කලින් අයිතිකරු තක්සේරුකරුවකු සමඟ එකඟවන ලද පරිදි වූ නැතහොත් එසේ තක්සේරු කර නොමැති හෝ එකඟ වී නොමැති අවස්ථාවක එ කලින් අයිතිකරු විසින් තක්සේරුකරුව ප්‍රකාශ කරන ලද පරිදි වූ ලාභයෙහි හා ආදායමෙහි සහ

(ii) එ වර්ෂය සඳහා 1963 අංක 4 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ අර්ථනුකූලව කලින් අයිතිකරුගේ ලාභ හා ආදායම නිශ්චය කිරීමේ කාර්ය සඳහා එම පනතේ 10 වන වගන්තියේ (අ) ඡේදය හෝ (ඌ) ඡේදය හෝ (ච), ඡේදය හෝ 15 වන වගන්තිය හෝ 53 අ වගන්තිය යටතේ අඩු කිරීමක් වශයෙන් ඉල්ලා සිටින ලද යම් මුදලක

මුළු එකතුව අදහස් වේ.

(ඇ) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් සඳහා (අ) ඡේදයේ (i) වන අනුඡේදයේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ගණන් බලන ලද වන්දි ලැබීමට යම් නැතහොත්තකුට හිමිකම් ඇත්තා වූ ද, එ කෘෂිකාර්මික ඉඩම කොමිෂන් සභාව වෙත සතු වූ දිනයට පෙරතුව ම වූ වර්ෂ හත අතුළත එ ඉඩමෙහි, මෙහි I වන නිර්වචන දැක්වෙන යම් කෘෂිකාර්මික බෝගයක් වශයෙන් කොට හෝ නැවත වශයෙන් ඇත්තා වූ ද අවස්ථාවක එසේ ගණන් බලන ලද වන්දි මුදලට අතිරේකව එසේ වශයෙන් කරන ලද හෝ



1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
(විශේෂ විධිවිධාන) පනත

තාවන වගා කරන ලද එක් එක් කාමිකාර්මික ඉඩම්  
අක්කරයකට මෙහි II වන නිරවේ අනුරූප සටහනේ  
දැක්වෙන මුදලකට සමාන මුදලක් ගෙවනු ලැබීමට  
තැනැත්තාට හිමිකම් ඇත්තේ ය.

I වන නිරව		II වන නිරව	
තේ	...	රු.	3,000
රබර්	...	රු.	2,500
පොල්	...	රු.	2,500
වී	...	රු.	2,500
කොකෝවා	...	රු.	2,000
කුරුඳු	...	රු.	2,000
වෙනත් යම් කාමිකාර්මික බෝගයක්	...	රු.	2,000

See J(4) 86

(4) (1) වන, (2) වන සහ (3) වන උපවගන්තිවල කුමක්  
සඳහන්ව ඇත ද, මේ උපවගන්තිය පනවනු ලැබූ දිනයෙන් පසු  
කොමිෂන් සභාව වෙත සතු වූ යම් කාමිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධ  
යෙන් ගෙවිය යුතු වත්දිය ප්‍රධාන තත්සේ රාකරගේ මතය අනුව  
1977 මාර්තු මස 31 වන දින ඒ ඉඩම් විවිධ වෙළෙඳ පොළල  
විකුණනු ලැබුවේ නම්, එම දිනයෙහි ලබාගත හැකිව තිබුණු මිල  
1977 මාර්තු මස 31 වන දිනයට පසුව ඒ ඉඩම් සම්බන්ධයෙන්  
කරන ලද යම් වැඩිදියුණු කිරීම් වෙනත්, ඒවායේ පිරිවැය  
සමාන මුදලකින් මැසි කරන ලද මුදලට සමාන මුදල් ප්‍රමාණයක්  
විය යුතුය.

(5) මේ පනතේ වෙනත් යම් විධිවිධානවල කුමක් සඳහන්  
වුවද මේ පනත යටතේ කොමිෂන් සභාව වෙත සතු කරන ලද  
යම් කාමිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් වත්දි ලැබීමට හිමිකම්  
ඇත්තා වූ යම් තැනැත්තකුට, කොමිෂන් සභාව වෙත සතු කරන  
ලද ඒ කාමිකාර්මික ඉඩම සඳහා වත්දියේ ප්‍රමාණය සහ එය  
ගෙවීමේ ආකාරය සහ ක්‍රමය සම්බන්ධයෙන් කොමිෂන් සභාව  
සහ ඒ තැනැත්තා අතර ඇති කර ගන්නා ලද යම් ගිවිසුමකට  
හෝ සාකච්ඡා මගින් තේරුම් කිරීමකට අනුකූලව, අමාත්‍යවරයා  
විසින් මුදල් විෂයය හර අමාත්‍යවරයා විමසා ගෙවීමට කොමිෂන්  
සභාවට විධානය කරනු ලබන මුදල් ප්‍රමාණයක් ඒ ආකාරයට ගො  
නුමඟව කොමිෂන් සභාව විසින් ගෙවනු ලැබිය හැකිය."

10. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 28 වන වගන්තියට ඉක්බිතිව ම මෙහි  
පහත දැක්වෙන අලුත් වගන්තිය මෙයින් ඇතුළත් කරනු ලබනු  
අතර එය ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 28 වන වගන්තිය ලෙස බලපැවැත්විය  
යුතු ය:—

"ඇතැම් බදු  
අත්කරීම  
හෝ ආපසු  
ගෙවීම  
පිළිබඳ  
විධිවිධාන.

28 අ. (1) කොමිෂන් සභාව වෙත සතු වූ යම්  
කාමිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් මේ පනත  
යටතේ ඒ ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු  
වත්දිය ගණන් බලන ලද්දේ, අවස්ථාවේදී  
පරිදි, ඒ ඉඩමේ ලාභ හෝ අලාභ පදනම් කොට  
ගෙන ද එය ඉක්මවන, අවස්ථාවේදී පරිදි.

ප්‍රධාන  
ප්‍රඥප්තියේ  
28 අ අලුත්  
වගන්තිය.  
ඇතුළත්  
කිරීම.



1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
(විශේෂ විධිවිධාන) පනත

ලාභ හෝ අගය මත, 1963 අංක 4 දරන දේශීය ආදායම් පනත යටතේ යම් තක්සේරු වර්ෂයක් සඳහා යම් ආදායම් බද්දක්, ධන බද්දක් හෝ තැගි බද්දක් හෝ 1971 අංක 51 දරන ප්‍රාග්ධන බදු පනත යටතේ යම් ප්‍රාග්ධන බද්දක් හෝ මුදල් බදු ආඥාපනත යටතේ යම් මුදල් බද්දක් හෝ ගෙවන ලෙස නිවේදනයක් කර ඇති අවස්ථාවක, අවස්ථාවෝචිත පරිදි, ඒ ආදායම් බද්ද, ධන බද්ද, තැගි බද්ද, ප්‍රාග්ධන බද්ද හෝ මුදල් බද්ද සම්බන්ධයෙන් වූ තක්සේරුව ප්‍රතිශෝධනය කරවා ගැනීමට හා එකී වැඩිපුර ගණන් බලන ලද ලාභ හෝ අගයට අදාළ කළ හැකි එකී බද්දේ කොටස අත්හරවා ගැනීමට ඒ තැනැත්තාට හිමිකම ඇත්තේ ය.

(2) කොමිෂන් සභාව වෙත සතු වූ යම් කෘෂි කාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් මේ පනත යටතේ ඒ ඉඩම සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු වන්දිය ගණන් බලන ලද්දේ, අවස්ථාවෝචිත පරිදි, ඒ ඉඩමේ ලාභ හෝ අගය පදනම් කොට ගෙන ද එය ඉක්මවන, අවස්ථාවෝචිත පරිදි, ලාභ හෝ අගය මත 1963 අංක 4 දරන දේශීය ආදායම් පනත යටතේ යම් තක්සේරු වර්ෂයක් සඳහා යම් ආදායම් බද්දක්, ධන බද්දක් හෝ තැගි බද්දක් හෝ 1971 අංක 51 දරන ප්‍රාග්ධන බදු පනත යටතේ යම් ප්‍රාග්ධන බද්දක් හෝ මුදල් බදු ආඥාපනත යටතේ යම් මුදල් බද්දක් හෝ ගෙවා ඇති අවස්ථාවක ඒ බද්දේ, ප්‍රාග්ධන බද්දේ හෝ මුදල් බද්දේ එකී වැඩිපුර ගණන් බලන ලද ලාභ හෝ අගයට අදාළ කළ හැකි කොටස ආපසු ගෙවනු ලැබීමට, ඒ තැනැත්තාට හිමිකම ඇත්තේ ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ තක්සේරු වූ ප්‍රතිශෝධනය කිරීමක් හෝ (2) වන උප වගන්තිය යටතේ ආපසු ගෙවීමක්, අවස්ථාවෝචිත පරිදි, එම තක්සේරුව කරන ලද්දේ යම් තැනැත්තකු සම්බන්ධයෙන් ද ඒ තැනැත්තා හෝ අදාළ බද්ද ගෙවන ලද්දේ යම් තැනැත්තකු විසින් ද ඒ තැනැත්තා හෝ විසින්, 28 වන වගන්තිය යටතේ ඒ තැනැත්තාට වන්දි ගෙවනු ලැබූ දිනය හෝ මේ වගන්තිය පනවනු ලැබූ දිනය යන මෙයින් පසුව යෙදෙන දිනයේ සිට අවුරුද්දක් ඇතුළත, දේශීය ආදායම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ලියවිල්ලකින් වූ දැන්වීමක් මගින් ඉදිරිපත් කරනු ලැබූ හිමිකම් පෑමක් අනුව පමණක් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) ආදායම් බදු, ධන බදු, තැගි බදු, ප්‍රාග්ධන බදු හෝ මුදල් බදු පිළිබඳ යම් තක්සේරුවක් ප්‍රතිශෝධනය කිරීම සඳහා හෝ එවැනි යම්



බද්දක් ආපසු ගෙවීම සඳහා මේ වගන්තිය  
සටහන් ගිණිකම් පැමිණි කරු ලැබූ අවස්ථාවක,  
වෙනත් යම් නීතියක පවත්වානු ලබන  
සඳහන් ව ඇත ද, ඒ තක්සේරුව ප්‍රතිලෝමතාය  
කිරීම සහ ඒ ආපසු ගෙවීම කරනු ලැබිය හැකි ය."

11. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 32 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තියේ අවසානයට පහත දැක්වෙන අතුරු වගන්තිය එකතු කිරීමෙන් ඒ වගන්තිය මෙසේ සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන  
ප්‍රඥප්තියේ  
32 වන  
වගන්තිය  
සංශෝධනය  
කිරීම.

" එසේ වුවද එවැනි යම් ගිණිකම් පාත්‍රයක විසින් වත්දීමට ඇති තර්ඛිකම් නිසි අධිකරණයක අවසාන තීරණ ප්‍රකාශයක් මගින් හෝ ප්‍රමාණවත් යම් කොමිෂන් සභාව විසින් අදහස් කරනු ලබන සාක්ෂි මගින් සනාථ කරනු ලබන අවස්ථාවක, වත්දී ගිණි පැනාත් තත් පිළිබඳව ද මවුන් අතර වත්දිය කොටස් කිරීම පිළිබඳව ද කලින් අයිතිකරු ලියවිල්ලකින් එකඟත්වයට පත් කොටන්නේ වුවද එම තීරණ ප්‍රකාශයේ නියමයන්ට හෝ ඉදිරිපත් කරන ලද සාක්ෂි මට්ටම අනුකූලව වත්දිය කොටස් කර ගෙවීමට කොමිෂන් සභාවේ සනාථනවරයා විසින් සලස්වන ලැබිය හැකිය."

12. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 35 වන වගන්තිය මෙසේ ඉවත් කරනු ලබන අතර ඒ වෙනුවට පහත දැක්වෙන වගන්තිය ආදේශ කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන  
ප්‍රඥප්තියේ  
35 වන  
වගන්තිය  
ප්‍රතිස්ථාපනය  
කිරීම.

35. මේ පනත යටතේ කොමිෂන් සභාව වෙත සතු වූ යම් කාමිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු වත්දිය, එම ඉඩම කොමිෂන් සභාව වෙත සතු වීමෙන් පසු කොමිෂන් සභාව විසින් එහි තත්කමය හා රාජකාරි ලද දින සිට උපරිත වූ ලෙස සාලකිය යුතු අතර, එය උපරිත වූ දින සිට ගෙවීමේ දිනය දක්වා ඒ වත්දී මුදල් ප්‍රමාණය මත වර්ෂයකට සියයට දහයක් වූ පොලිය ගෙවිය යුතු ය."

ගෙවිය යුතු වත්දිය සහ පොලිය

1972-28-1-6  
Handwritten notes and signatures.

13. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 42 වන වගන්තියේ (අ) ඡේදයේ "වර්ෂයකට සියයට හතක්" යන වචන වෙනුවට "ඒ" ඉඩම සතු කරන ලද දිනයේ සිට ගෙවීමේ දිනය දක්වා වාර්ෂිකව සියයට දහයක්" යන වචන ආදේශ කිරීමෙන් එම වගන්තිය මෙසේ සංශෝධනය කරනු ලැබේ.

ප්‍රධාන  
ප්‍රඥප්තියේ  
42 වන  
වගන්තිය  
සංශෝධනය  
කිරීම.

(423)

14. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 42 ඒ වගන්තිය පහත සඳහන් පරිදි මෙසේ සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන  
ප්‍රඥප්තියේ  
42 ඒ වගන්තිය  
සංශෝධනය  
කිරීම.

(අ) එම වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තියට ඉක්බිතිව ම පහත දැක්වෙන අලුත් උපවගන්ති ඇතුළත් කිරීමෙන්:—

"(2අ) (අ) මේ උපවගන්තිය පනවනු ලැබූ දිනයේ දී මේ පනතේ මේ කොටස යටතේ කොමිෂන් සභාව සතු වූ යම් වතු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් කිසිදු වත්දියක් ගෙවා නොමැති අවස්ථාවක ඒ වතු ඉඩම සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු වත්දිය, මේ වගන්තියේ ඉහතින් වූ විධිවිධානවල කුමක් සඳහන්ව ඇත ද, ඒ වතු ඉඩම



1981 අංක 39 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
(විශේෂ විධිවිධාන) පනත

කොමිෂන් සභාව සතු වූ දිනයට පෙරතුටුම වූ දිනයෙහි ඒ වතු ඉඩමේ සන්නිකය දැරූ නැතහොත් නෝරා ගැනීම අනුව පහත සඳහන් උපවිධි දෙකින් එකක් අනුව ගණන් බැලිය යුතුය :—

(i) ඒ වතු ඉඩම කොමිෂන් සභාව සතු වූ දිනයට පෙර තුටු ම වූ ගිණුම් වර්ෂ පහ සඳහා ඒ වතු ඉඩමේ සාමාන්‍ය වාර්ෂික ලාභය මෙන් පසළොස් ගුණයකට සමාන මුදලක් ; හෝ

(ii) (අ) නේ. රබර් හෝ පොල් වගා කරන ලද වතු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් වුව, ඒ වතු ඉඩම කොමිෂන් සභාව සතු වූ දිනයට පෙරතුටු ම වූ ගිණුම් වර්ෂ තුන සඳහා ඒ වතු ඉඩමක් අක්කරයක ලැබුණු සාමාන්‍ය වාර්ෂික පලදාව පදනම් කරගෙන ගණන් බලන ලද මුදලක් ; එහෙත් ඒ වතු ඉඩමේ අක්කරයක සාමාන්‍ය වාර්ෂික පලදාව මෙහි I වන නිර්දේශිත අති ප්‍රමාණයට සමාන වන අවස්ථාවලදී ඒ වතු ඉඩමේ එක් අක්කරයක් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු මුදල මෙහි II වන නිර්දේශිත අනුරූප සම්බන්ධ අති මුදලට සමාන මුදලක් විය යුතු ය :—

I වන නිර්දේශිත අක්කරයක සාමාන්‍ය වාර්ෂික පලදාව	II වන නිර්දේශිත අක්කරයක සඳහා වන්දි මුදල් ප්‍රමාණය
<b>නේ</b>	
රාත්තල් 1,500 ට වැඩි	රු. 2,500
රාත්තල් 1,000 ට වැඩි එහෙත් රාත්තල් 1,500 ට නොවැඩි	රු. 2,000
රාත්තල් 750 ට වැඩි එහෙත් රාත්තල් 1,000 ට නොවැඩි	රු. 1,500
රාත්තල් 750 ක් හා ඊට අඩු	රු. 1,000
<b>රබර්</b>	
රාත්තල් 1,000 ට වැඩි	රු. 2,500
රාත්තල් 750 ට වැඩි එහෙත් රාත්තල් 1,000 ට නොවැඩි	රු. 2,000
රාත්තල් 500 ට වැඩි එහෙත් රාත්තල් 750 ට නොවැඩි	රු. 1,500
රාත්තල් 500 හා ඊට අඩු	රු. 1,000
<b>පොල්</b>	
ගෙඩි 3,000 ට වැඩි	රු. 2,500
ගෙඩි 2,000 ට වැඩි එහෙත් 3,000 ට නොවැඩි	රු. 2,000
ගෙඩි 2,000 හා ඊට අඩු	රු. 1,500 ; හෝ.



(ආ) කොකෝවා, කුරුඳු, ගම්මිරිස්, වී හෝ වෙන යම් කෘෂිකාර්මික නිෂ්පාදනයක් වශයෙන් වගා කරනු ලැබූ ඒවා ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, නිෂ්පාදනයේ පවතින ඒ වතු ඉඩමේ එක් එක් අක්කරයක් සඳහා රු. 2,000 බැගින් ගණන් බලනු ලැබූ මුදලක්.

(ආ) යම් වතු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් මෙම උපවගන්තියේ (අ) ඡේදයේ (i) වන අනුඡේදයට අනුකූලව ගණන් බලන ලද වත්දී ලැබීමට යම් තැනැත්තකුට හිමිකම් ඇත්තා වූ ද ඒ වතු ඉඩම නොමිසන් සහ ව සතු වූ දිනයට පෙරාතුව ම වූ වර්ෂ හත ඇතුළත ඒ වතු ඉඩමෙහි, මෙහි I වන නිරුවේ දැක්වෙන යම් කෘෂිකාර්මික බෝගයක් වශයෙන් කොට හෝ නැවත වශයෙන් කොට ඇත්තා වූ ද අවස්ථාවක, එසේ ගණන් බලන ලද වත්දී මුදලට අතිරේකව, එසේ වශයෙන් කරන ලද හෝ නැවත වශයෙන් කරන ලද එක් එක් වතු ඉඩම් අක්කරයක් සඳහා II වන නිරුවේ අනුරූප සටහනේ දැක්වෙන මුදලට සමාන මුදලක්, ගෙවනු ලැබීමට, ඒ තැනැත්තාට හිමිකම් ඇත්තේ ය:—

I වන නිරුව	II වන නිරුව
තේ	රු. 3,000
රබර්	රු. 2,500
පොල්	රු. 2,500
වී	රු. 2,000
කොකෝවා	රු. 2,000
කුරුඳු	රු. 2,000

මේ උපවගන්තියේ “වාර්ෂික ලාභය” යන්න හිඟුවම් වර්ෂයක් සඳහා යම් වතු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් යෙදෙන විට උසින්—

(i) 1963 අංක 4 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ අර්ථනුකූලව, ඒ වතු ඉඩමේ ලාභ හා ආදායම වශයෙන්, එම වර්ෂය සඳහා තක්සේරුකරුවකු විසින් තක්සේරු කරන ලද පරිදි වූ, නැතහොත් ඒ වතු ඉඩම කොමිෂන් සභාව සතු වූ දිනයට පෙරාතුව ම වූ දිනයේ දී ඒ වතු ඉඩමේ අයිතිකරුවා සිටි (මේ අර්ථකථනයෙහි “කලින් අයිතිකරු” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) තැනැත්තා තක්සේරුකරුවකු හමඟ එකඟ වන ලද පරිදි වූ නැතහොත් එසේ තක්සේරු කර හෝ එකඟවී නොමැති අවස්ථාවක, ඒ කලින් අයිතිකරු විසින් එම වර්ෂය සඳහා තක්සේරුකරුවා ප්‍රකාශ කරන ලද පරිදි වූ ලාභ හා ආදායමෙහි; සහ



(ii) එම වර්ෂය සඳහා 1963 අංක 4 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ අදාළ කුලටු එම වතු ඉඩමෙන් වූ කලින් අයිතිකරුගේ ලාභ හා ආදායම නිශ්චය කිරීමේ කාර්ය සඳහා, ඒ පනතේ—

- (අ) 10 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තියේ (අ) ඡේදය හෝ (උ) ඡේදය හෝ (එ) ඡේදය; හෝ
- (ආ) 53 වන වගන්තිය; හෝ
- (ඇ) 53අ වගන්තිය

යටතේ අඩු කරන ලද යම් මුදලක මුළු එකතුව අදහස් වේ.

(ඇ) යම් වතු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු වත්දී මුදල වශයෙන් (අ) ඡේදයේ (1) අනුඡේදයට අනුකූලව ආගණනය කරන ලද කටුපු හෝ මුදල් ප්‍රමාණයකින්, ඒ වතු ඉඩම රජය සතු වූ දිනයට පෙරාතුවම වූ ගිණුම් වර්ෂයට අනුවත් යම් ගුණිත වර්ෂයක් හුදු දී, නැවත වගා කිරීම, කර්මාන්ත ශාලා කම්පරණය කිරීම, හෝ පෙට්ටි සහ පොහොර සඳහා ආශ්‍රිතව වැඩිදුරටත් යම් රාජ්‍ය සංස්ථාවක් විසින්, සහනාධාර වශයෙන් ගෙවන ලද යම් මුදලක් අඩු කරනු ලැබිය යුතු ය.

යම් වතු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු වත්දී මුදල වශයෙන් (අ) ඡේදයේ (1) අනුඡේදයට අනුකූලව ආගණනය කරන ලද කිසිදු මුදල් ප්‍රමාණයක් ඒ වතු ඉඩමේ එක් එක් අක්කරය සඳහා රුපියල් දෙදහස් පන්සියය නොඉක්මවිය යුතු ය.

(2ආ) මේ උපවගන්තිය පනවනු ලැබූ දිනයේදී, මේ පනතේ මේ කොටස යටතේ ප්‍රකාශිත සහාය සහ වූ යම් වතු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් මුදල වත්දියක් ගෙවූ නොමැති හා සතුටු දිනයේ දී ඒ වතු ඉඩම සම්බන්ධයෙන් කොමිෂන් සභාව විසින් භාරගත් ශුද්ධ ජංගම වත්කම් පැවතියා වූ අවස්ථාවක (2අ) උපවගන්තිය යටතේ ගෙවිය යුතු වත්දිය ඒ ශුද්ධ ජංගම වත්කම්වල පොතේ වටිනා කමට සමාන මුදල් ප්‍රමාණයකින් වැඩි කළයුතු වන්නේ ය.

මේ වගන්තියේ "ශුද්ධ ජංගම වත්කම්" යන්නෙහි වෙනමදී නොග, අලෙවි නොකරන ලද නිෂ්පාදන, මුදල්, ස්ථාවර තැන්පතු, අයවිය යුතු දේ සහ ලැබිය යුතු වෙතත් දේ අදහස් වේ.

(2ඇ) මේ උපවගන්තිය පනවනු ලද දිනය වන විට ඒ වතු ඉඩම සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු වත්දී මුදල් ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් යම් වගකීමකට ඇතුළත් නොවූ හෝ සාකච්ඡා මගින් සම්මතයකට නොමැළුණු එක්සත් රාජධානියෙහි සංස්ථාගත කරන ලද යම් සමාගමකට ගෙවිය යුතු වත්දී මුදල් ප්‍රමාණය ගණන්



බැලීමේදී (2අ) හා (2ආ) උපවගන්තියට කිසිවක් අදාළ නොවිය යුතු අතර, (2) වන උපවගන්තියේ ක්‍රියමයන් අනුව ඒ වතු ඉඩම සම්බන්ධයෙන් වන්දිය ගෙවිය යුතු ය.

(2ඇ) (1) (2) වන උපවගන්තියේ හෝ (2ආ) වන උපවගන්තියේ හෝ (2ආ) වන උපවගන්තියේ විධි විධාන අනුව ගණන් බලන ලද වන්දි වශයෙන් යම් මුදල් ප්‍රමාණයක් යම් පොදු සමාගමකට ලැබුණ අවස්ථාවක, සමාගමේ ආදායම හෝ වෙනත් යම් නීතියක කුමක් සඳහන් වුව ද, කොමිෂන් සභාව විසින් ඉඩ දෙනු ලබන බැරකම් පියවීමෙන් පසු, ඒ වන්දි මුදල් ලැබුණු දින සිට මාස හයක් ඇතුළත දී නැතහොත් ඒ වන්දි මුදල් බාරික වලින් ලැබුණු අවස්ථාවක, ඒ එක් එක් වැරිකයා ලිඛිතව පසු මාස හයක් ඇතුළතදී ඒ සමාගමේ කොමිෂන්වරුන් අතර ඒ වන්දි මුදල් බෙදාදීම ඒ සමාගමේ කාර්යය විය යුතුය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් ඒවැනි යම් සමාගමක කොමිස් ප්‍රාග්ධනය විවිධ කොටස් පැතිවලට බෙදා ඇති අවස්ථාවක, වන්දිය බෙදාදීම ඒ එක් එක් කොටස් පැතියට අයත් අයිතිවාසිකම්වලට අනුකූල විය යුතු ය.

(2ඉ) වන්දි වශයෙන් පොදු සමාගමකට ලැබුණ යම් මුදල් ප්‍රමාණයක් (2ඇ) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව සමාගම විසින් බෙදා දෙනු ලැබ, ඒ වන්දිවලට ප්‍රතිඵලය වශයෙන් ස්වකීය ව්‍යාපාරය කරගෙන යාමට නොහැකි බවට සම්මත කරනු ලබන අවස්ථාවක, ස්වකීය ව්‍යාපාර සම්බන්ධ ලියාපදිංචි කිරීමේ ලේඛනයක් කපා ගැනීම විනිසුම් සමාගම විසින් සමාගම රෙජිස්ට්‍රාර් වරයා වෙත ඉල්ලීමක් කරනු ලැබිය හැකිය. එවිට

- (අ) ඒ සමාගමේ සියලු බැරකම් ගෙවා ඇති බවට;
- (ආ) සමාගම විසින් ලබාගෙන ඇති වන්දි මුදල් (2ඇ) වන උපවගන්තියට අනුකූලව බෙදාදී ඇති බවට;

(ඇ) සමාගමේ ව්‍යාපාරය කරගෙන යාමට නොහැකි බවට සමාගම රෙජිස්ට්‍රාර්වරයා සාකච්චා පත්වීමෙන් පසු, සමාගම ගණන් බෙරු වසා දැමීම හෝ විසුරුවා හැරීම වැනි සම්බන්ධයෙන් සමාගමේ ආදායම කුමක් සඳහන් වුව ද, එම සමාගමේ නම එම සමාගමේ ලියාපදිංචි කිරීමේ ලේඛනයෙන් කපාගැනිය යුතු ය; ”

(ඈ) එම වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය ඉවත් කර ඒ වගන්තියට පහත දැක්වෙන උපවගන්තිය ආදේශ කිරීමෙන්  
“(1) මේ පනතේ මේ කොටස යටතේ වන්දි ගෙවීම කළ හැකි යම් අයු කිරීම අඩුකොට ගෙවිය යුතු වන්දිය වන්දි ගෙවිය යුතු ඒ වතු ඉඩමේ සන්නායක කොමිෂන්

*Handwritten signature and notes in the bottom right corner.*



සභාව එසින් සතුකර ගන්නා ලද දිනයේ සිට ගෙවීයෑම් දිනය දක්වා විරෂයකට සියයට දහයක් වූ පොලිය අයත් විය යුතු ය.

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 66 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම.

1972-73

15. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 66 වන වගන්තියේ "තැනැත්තා" යන යෙදුමේ අර්ථකථනය, එහි (ආ) උපදෙසට ඉක්බිතිවම, පහත දැක්වෙන අලුත් ඡේදය ඇතුළත් කිරීමෙන්, මෙයින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

"(ආ) පුද්ගලික භාරයක්; හෝ"

2 (අ) වන, 12 වන සහ 15 වන වගන්ති අහිතසව බලපාන බව.

16. මේ පනතේ 2(අ) වන, 12 වන සහ 15 වන වගන්ති මගින් ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියෙහි කරන ලද සංශෝධන, සියළු කාර්ය සඳහා, ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තිය ආරම්භ වූ දිනයේ සිට ක්‍රියාත්මක වූ ලෙස සැලකිය යුතු ය.

II වන කොටස

ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත යටතේ කරන ලද ඇතැම් ආදායම් නිෂේධන නීති සම්බන්ධයෙන් වැන විශේෂ විධිවිධාන

ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 13 වන වගන්තිය යටතේ ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ කොමිෂන් සභාව විසින් කරන ලද ඇතැම් ආදායම් නිෂේධන විධිවිධාන.

17. (1) මේ පනත ආරම්භ වීමට පෙර, පැවැත්වෙමින් සිටි පැවැත්වෙමින් සිටි හෝ කරුණු දැක්වීමට අවස්ථාවක් නොදී, යම් කාර්යාලයක් ඉඩමක් පවරාදීම ගුණා සහ බලපෑමක් බව ප්‍රකාශ කරමින්, කොමිෂන් සභාව විසින්, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 13 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ ආදායමක් කරනු ලැබ, මේ පනත ආරම්භ වන දිනයට පෙර—

(අ) ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 23 වන වගන්තිය යටතේ ඒ ඉඩම සම්බන්ධයෙන් යම් ව්‍යාජයක් ගෙවා තිබුණි; හෝ

(ආ) ඒ ඉඩම එම පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකු වෙත පවරා දී තිබුණි.

අවස්ථාවක යම් කි පරිදි කරුණු දැක්වීමට අවස්ථාවක් ලබා නොදීමේ හේතුව මත ම පමණක් ඒ ආදායම් අවලංගු නොවෙමින් බව හෝ අවලංගු නොවීමක් බව සැලකිය යුතු ය.

(2) මේ පනත ආරම්භ වීමට පෙර, පැවැත්වෙමින් සිටි පැවැත්වෙමින් සිටි හෝ කරුණු දැක්වීමට අවස්ථාවක් නොදී යම් කාර්යාලයක් ඉඩමක් පවරාදීම ගුණා සහ බලපෑමක් බව ප්‍රකාශ කරමින් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 13 වන වගන්තියේ (3) වන උපවගන්තිය යටතේ අමතහැරවිය විසින් ආදායමක් කරනු ලැබ, මේ පනත ආරම්භ වන දිනයට පෙර—

(අ) ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 23 වන වගන්තිය යටතේ ඒ ඉඩම සම්බන්ධයෙන් යම් ව්‍යාජයක් ගෙවා තිබුණි; හෝ

(ආ) ඒ ඉඩම එම පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකු වෙත පවරා දී තිබුණි.

අවස්ථාවක යම් කි පරිදි කරුණු දැක්වීමට අවස්ථාවක් ලබා නොදීමේ හේතුව මත ම පමණක් ඒ ආදායම් අවලංගු නොවෙමින් බව හෝ අවලංගු නොවීමක් බව සැලකිය යුතු ය.



(3) මේ පනත ආරම්භවීමේ දිනයට පෙර, පැවරුම්කරුට හෝ පැවරුම්ලාභියාට හෝ කරුණු දැක්වීමට අවස්ථාවක් නොදී, යම් කාර්මික ඉඩමක් පවරා දීම ගුණය සහ බල රහිත බව ප්‍රකාශ කරමින්, කොමිෂන් සභාව විසින්, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 13 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ ආඥාවක් කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක සහ මේ පනත ආරම්භ වන දිනයේ—

(අ) ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 28 වන වගන්තිය යටතේ එම ඉඩම සම්බන්ධයෙන් වත්දියක් ගෙවා නොතිබුණි නම්; හෝ

(ආ) ඒ පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ එම ඉඩම යම් තැනැත්තකු වෙත පවරා දී නොතිබුණි නම්

ඒ ආඥාව ගුණය සහ බල රහිතව පැවති බවත්, ගුණය සහ බල රහිත වන බවත් සැලකිය යුතු ය.

(4) මේ පනත ආරම්භ වීමේ දිනයට පෙර, පැවරුම්කරුට හෝ පැවරුම්ලාභියාට කරුණු දැක්වීමට අවස්ථාවක් නොදී, යම් කාර්මික ඉඩමක් පවරා දීම ගුණය සහ බල රහිත බව ප්‍රකාශ කර මින් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 13 වන වගන්තියේ (3) වන උපවගන්තිය යටතේ අමාත්‍යවරයා විසින් ආඥාවක් කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක සහ මේ පනත ආරම්භ වන දිනයේ—

(අ) ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 28 වන වගන්තිය යටතේ එම ඉඩම සම්බන්ධයෙන් වත්දියක් ගෙවා නොතිබුණි නම්; හෝ

(ආ) ඒ පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ ඒ ඉඩම යම් තැනැත්තකුට පවරා දී නොතිබුණි නම්

ඒ ආඥාව ගුණය සහ බල රහිතව පැවති බවත්, ගුණය සහ බල රහිත වන බවත් සැලකිය යුතු ය.

(5) යම් කාර්මික ඉඩමක් පවරාදීම ගුණය සහ බල රහිත බව ප්‍රකාශ කරමින්, අවස්ථාවෝචිත පරිදි, කොමිෂන් සභාව හෝ අමාත්‍යවරයා විසින් කරන ලද ආඥාවක් (3) වන උපවගන්තියේ හෝ (4) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන ක්‍රියාත්මක වීමේ දී හෝ ඉඩම වෙත මේ කොටස යටතේ ගුණය සහ බල රහිත යයි සලකනු ලබන අවස්ථාවක, මේ පනත ආරම්භ වී මාස තුනක් ඇතුළත දී, පැවරුම් කරු හෝ පැවරුම්ලාභියා විසින් ඒ පවරාදීම කොමිෂන් සභාව වෙත වාර්තා කළ යුතු ය.

(6) (5) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව වෙත කරන ලද වාර්තාවක් අනුව, කරුණු දක්වා සිටීමට අවස්ථාවක් පැවරුම් කරුට හා පැවරුම්ලාභියාට සලසා දීමෙන් පසු, ඒ වාර්තාවෙහි සඳහන් පවරාදීම ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ පරමාර්ථ මාර්ගික කෙරෙහි ස්වභාවයෙන් යුක්ත බව කොමිෂන් සභාවට පෙනී යන අවස්ථාවක, කොමිෂන් සභාව විසින් කොමිෂන් සභාවේ අත්සන යටතේ වූ ආඥාවක් මගින් ඒ පවරාදීම ගුණය හා බල රහිත බව ප්‍රකාශ කරනු ලැබිය හැකි ය. එවැනි සෑම ආඥාවක් ම එම ආඥාව අදාළ වන පැවරුම්කරු වෙත සහ පැවරුම්ලාභියා වෙත ලියවිලිව තැපෑලෙන් යවනු ලැබිය යුතු ය.



(7) මේ වගන්තියේ (6) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව විසින් කරනු ලබන භූමි ආඥාවකටම ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 13 වන වගන්තියේ (3) වන, (4) වන, (5) වන සහ (6) වන උපවගන්තිවල විධිවිධාන, අවශ්‍ය වෙනස් කිරීම් සහිතව, අදාළ විය යුතු ය.

(8) (5) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හැරීමක්, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ විධිවිධානයන් අනුව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හැරීමක් ලෙස සැලකිය යුතු අතර, ඒ අනුව ඒ සඳහා දඬුවම් පැමිණ විය යුතු ය.

ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද ආතම් අඳු සම්බන්ධයෙන් වන විශේෂ විධිවිධාන.

18. (1) ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තිය යටතේ ඉල්ලීමක් ඉදිරිපත් කිරීමට හිමිකම ඒ පනත ආරම්භ වූ දිනයේ ලබා සිටිය ද ඒ වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තියෙහි සඳහන් කාලය ආතුලත දී ඒ ඉල්ලීම් ඉදිරිපත් කිරීමට අපොහොසත් වූ යම් තැනැත්තකු—

(අ) ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත ආරම්භ වූ (මේ උපවගන්තියෙහි “අදාළ දිනය” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) දිනයට ඉහතින්ම වූ දිනයෙහි යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් අයිතිකරුවා සිටියේ නම්, මේ පනත ආරම්භ වූ දිනයේ දී ඒ තැනැත්තා ඒ ඉඩමෙහි ව්‍යවස්ථාපිත බදු ගැනුම්කරු හෝ වුව ද, තව ද,

(ආ) ඉහත සඳහන් 14 වන වගන්තියෙහි කුමක් සඳහන් ව ඇත ද මේ පනත ආරම්භ වූ දිනයේ දී ඒ තැනැත්තා ඒ ඉඩමේ ව්‍යවස්ථාපිත බදු ගැනුම්කරුවා සිටියේ නම්, ඒ ඉඩම සම්පූර්ණයෙන් ම පසු ඉරි යම් කොටසක් හෝ විකිණීමෙන්, තැනි දීමෙන් නැතහොත් වෙනත් ආකාරයකින් ඒ තැනැත්තාගේ යම් දරුවකුට, එනම්, අදාළ දිනයේ දී අවුරුදු දහ අටක් ව හෝ ඊට වැඩි වයසක සිටි දරුවකුට නැතහොත් ඒ තැනැත්තාගේ ප්‍රමාදයන්ගෙන් කෙනෙකුට, පැවරීම සඳහා ඒ වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ඉල්ලීමක්, මේ පනත ආරම්භ වන දින සිට මාස තුනක් ආතුලත දී ඒ තැනැත්තා විසින් කොමිෂන් සභාවට ඉදිරිපත් කළ හැකි ය.

(2) ඉහත සඳහන් පරිදි ඉල්ලීමක් කොමිෂන් සභාව වෙත ලැබුණු විටක, මේ පනත ආරම්භ වන දිනයේ දී,—

(අ) ඒ ඉල්ලීමෙහි නිශ්චිතව සඳහන් ඉඩම සම්බන්ධයෙන් නිසල ව්‍යවස්ථාපිත ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 23 වන වගන්තිය යටතේ ගෙවා ගොනිබුණහොත් ; සහ

(ආ) ඒ පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ ඒ ඉඩම යම් තැනැත්තකුට පවරා දී ගොනිබුණහොත්

පමණක්, ඒ පැවරීම සඳහා අනුමතය ලෙසින් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ ආදාමක් කොමිෂන් සභාව විසින් කළ හැකි ය.

(3) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් පැවරීම සඳහා අනුමතය දීම ප්‍රතික්ෂේප කරමින්, කොමිෂන් සභාව විසින් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ ආදාමක් මේ පනත ආරම්භවීමේ දිනයට පෙර



කර තිබුණේදී ඒ උපවගන්තියේ සඳහන් කාරුණිකව තුළ දී එ ආඥාවල විරුද්ධව ආයාචනයක් අමාත්‍යවරයා වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට, ඒ ආඥාවල විරුද්ධව අනුමතය ඉල්ලා සිටි නැතැත්තා අපරාධයක් වී තිබුණේදී, ඒ ආඥාවල දී, ඒ වගන්තියේ කුමක් සඳහන් ව ඇත ද, මේ පනත අරමුණ වන දින සිට මාස තුනක් තුළදී, ඒ නැතැත්තා විසින් ඒ ආඥාවල විරුද්ධව අමාත්‍යවරයා වෙත ආයාචනයක් ඉදිරිපත් කළ හැකි ය.

(4) කොමිෂන් සභාව විසින් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද ආඥාවල විරුද්ධව ආයාචනයක් ඉල්ලා සිටින ආරම්භකයෙකු විසින් පමණක් අමාත්‍යවරයා වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණු විට, ආයාචනය විසින් ඒ ආයාචනය ප්‍රතික්ෂේප කර ඇත්තා වූ ද, අවස්ථාවක, ඉහත සඳහන් 14 වන වගන්තියේ කුමක් සඳහන් ව ඇතද, මේ පනත අරමුණ වන දින සිට මාස තුනක් තුළදී, ඒ ආඥාවල විරුද්ධව කටයුතු වූ ආයාචනා සඳහා ඒ නැතැත්තා විසින් අමාත්‍යවරයා වෙත ඉදිරිපත් කළ හැකි ය.

(5) (3) වන උපවගන්තිය හෝ (4) වන උපවගන්තිය හෝ යටතේ ඉදිරිපත් කරන ලද ආයාචනයක් අමාත්‍යවරයා වෙත ලැබුණු අවස්ථාවක දී ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තියේ කුමක් සඳහන් ව ඇත ද, මේ පනත අරමුණ වන දින සිට මාස තුනක් තුළදී, ඒ ආඥාවල විරුද්ධව කටයුතු වූ ආයාචනා සඳහා ඒ නැතැත්තා විසින් අමාත්‍යවරයා වෙත ඉදිරිපත් කළ හැකි ය.

(අ) ඒ ආයාචනයෙහි සඳහන් ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් වන්දියන්, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 28 වන වගන්තිය යටතේ ගෙවා නොතිබුණේ නම්; සහ

(ආ) එම පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ එම ඉඩම් යම් නැතැත්තකුට පවරා දී නොතිබුණේ නම්,

පමණක් ඒ ආයාචනය ඉදිරිපත් කර ඇත්තේ යම් ආඥාවකට විරුද්ධව ද ඒ ආඥාව සංශෝධනය කිරීම, වෙනස් කිරීම හෝ සුළු වශයෙන් වෙනස් කිරීම සියලුම අවස්ථානුගත කරුණු අනුව සාධාරණ හා යුක්ති සහගත වන බව අමාත්‍යවරයා විසින් සලකනු ලබන්නේ නම්, ඒ ආඥාව අමාත්‍යවරයා විසින් සංශෝධනය කිරීම, වෙනස් කිරීම හෝ සුළු වශයෙන් වෙනස් කිරීම කළ හැකි ය.

(6) පහත දැක්වෙන යම් අවස්ථාවක දී, එනම්,---

(අ) මේ වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කියවිය යුතු, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ඉදිරිපත් කරන ලද ඉල්ලීමක් ප්‍රකාර කොමිෂන් භාරව විසින් එකී 14 වන වගන්තිය යටතේ ආඥාවක් කර ඇත්තා වූ; හෝ

(ආ) එකී පනතේ 14 වන වගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව විසින් කරන ලද ආඥාවක් මේ වගන්තියේ (5) වන උපවගන්තිය යටතේ අමාත්‍යවරයා විසින් වෙනස් කර, සුළු වශයෙන් වෙනස් කර හෝ සංශෝධනය කර ඇත්තා වූ අවස්ථාවක දී, ඒ ආඥාව බලපෑම, නැතහොත්, වෙනස් කරන ලද, සුළු වශයෙන් වෙනස් කරන ලද හෝ සංශෝධනය කරන ලද ඒ ආඥාවේ බලපෑම වනුයේ යම් කාරුණික ඉඩමක් (මේ උපවගන්ති



යේ මින්මතු "පැවැත්වීම" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) යම් තැනැත්තකු විසින් ඔහුගේ (මේ උපවගන්තියේ මින්මතු "පැවැත්වීම" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) දැවකුට හෝ දෙමළියන්ගෙන් කෙනකුට පැවරීම සඳහා අනුමතය දීම වේ නම් සහ, ඒ ආඥාව කරන ලද දිනයේ දී තැනැත්තාගේ ඒ ආඥාව එසේ වෙනස් කරන ලද, සුළු වශයෙන් වෙනස් කරන ලද හෝ සංශෝධනය කරන ලද දිනයේ දී ඒ ඉඩම කොමිෂන් සභාව වෙත සතුටු නිලධාරීන් නම්, ගොවිපත් සභාව විසින් නොපමාව ම ඒ ඉඩම ඒ පැවැත්වීම වෙත පැවරීම යුතු ය.

1586 අංක 14  
ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ  
පනතේ  
19 වන  
වගන්තිය  
යටතේ  
කරන ලද  
ආඥාව  
නිශ්චය  
කිරීම  
සම්බන්ධයෙන්  
වන විධිවිධාන

(7) පනත සඳහන් අවස්ථාවලට, එනම්,—

- (අ) මේ වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය සමග කියවිය යුතු ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තිය යටතේ ඉදිරිපත් කරන ලද ඉල්ලීමක් ප්‍රකාර, කොමිෂන් සභාව විසින් එකී 14 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද; හෝ
- (ආ) එකී 14 වන වගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව විසින් කරන ලද, මේ වගන්තියේ (5) වන උපවගන්තිය යටතේ අමාත්‍යවරයා විසින් වෙනස් කරන ලද හෝ සුළු වශයෙන් වෙනස් කරන ලද හෝ සංශෝධනය කරන ලද

යම් ආඥාවකටම ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තියේ (3) වන සහ (4) වන උපවගන්ති, අවශ්‍ය වෙනස් කිරීම් සහිතව, අදාළ විය යුතු ය.

ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 19 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද ආඥාව නිශ්චය කිරීම සම්බන්ධයෙන් වන විධිවිධාන

19. (1) මේ පනත ආරම්භ වීමට පෙර, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 19 වන වගන්තිය යටතේ කායිකාර්මික ඉඩමකින් යම් තැනැත්තකු වෙත නඩු ගැනීමට ඉඩ දෙනු ලබන කොටස හෝ කොටස් හෝ නිශ්චිතව සඳහන් කරමින් කොමිෂන් සභාව විසින් කරන ලද නිශ්චය කිරීමකින් අනාවැකියට පත් යම් තැනැත්තකු විසින්, එකී ඉහත සඳහන් 19 වන වගන්තියේ කුමක් සඳහන් ව ඇත ද මේ පනත ආරම්භ වන දිනට මාස හතක ඇතුළත දී ඒ නිශ්චය කිරීමට විරුද්ධව ආයාචනයක් කොමිෂන් සභාව වෙත ඉදිරිපත් කළ හැකි ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව වෙත ඉදිරිපත් කරන ලද ආයාචනයක දී,—

- (අ) ආයාචක සම්බන්ධයෙන් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 19 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද නිශ්චය කිරීම මගින් ඔහුට නඩු ගැනීමට ඉඩ දෙන ලද කායිකාර්මික ඉඩ කොටසෙහි හෝ කොටස්වල ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් ඔහුට විරුද්ධව වෙනස්කමක් කර ඇති බවට; හෝ
- (ආ) ආයාචක විසින් එම පනතේ 18 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද ප්‍රකාශනය මගින් ඔහු විසින් දක්වන ලද කැමැත්ත, ඒ නිශ්චය කිරීමේ දී කොමිෂන් සභාව විසින් කැලකිල්ලට ගෙන නොමැති බවට



කොමිෂන් සභාව සැමීමට පත් වුවහොත් ජන, මේ පනත ආරම්භ වන දිනය පැය විටි--

(අ) ආගාමික විධින් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 13 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද ප්‍රකාශනය මගින් තමාට අයත් යම් නිශ්චිතව සඳහන් කරන ලද කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් පහත සඳහන් කොටස, එනම්, ඒ පනතේ 19 වන වගන්තිය යටතේ ඔහු සම්බන්ධයෙන් කරන ලද නිශ්චය කිරීමෙහි නිශ්චිතව සඳහන් ඉඩම් කොටස හැර, ඒ සම්පූර්ණ ඉඩම සම්බන්ධයෙන් වන්දි මුදලක් ඒ පනතේ 28 වන වගන්තිය යටතේ ගෙවා නොතිබුණ සහතික ;

(ආ) (ඊ 1) වන වගන්තිය යටතේ ඔහු සම්බන්ධයෙන් කරන ලද නිශ්චය කිරීමෙහි නිශ්චිතව සඳහන් ඉඩම් කොටස හැර) ඒ මුළු ඉඩම ඒ පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකු වෙත පවරා දී නොතිබුණහොත්

පමණක්, ඉහත කී 19 වන වගන්තියේ කුමක් සඳහන්ව ඇත ද, 19 වන වගන්තිය යටතේ, ආගාමික සම්බන්ධයෙන් කර තිබුණු නිශ්චය කිරීම කොමිෂන් සභාව විසින් අවලංගු කර ඔහු සම්බන්ධයෙන් අදාළ නිශ්චය කිරීමක් ඒ වගන්තිය යටතේ කළ හැකි ය.

(3) ඉහළ ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 19 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද නිශ්චය කිරීමක් කොමිෂන් සභාව විසින් (2) වන උප වගන්තිය යටතේ අවලංගු කරනු ලබන අවස්ථාවක දී ඒ අවලංගු කිරීම ගැනට පත්‍රයෙහි පළ කළ යුතු අතර, ඒ අවලංගු කිරීම එසේ පළ කරන ලද දිනයේ සිට බලපැවැත්විය යුතු ය ; තව ද එසේ පළ කරන ලද ඒ අවලංගු කිරීමේ බලපෑම වනුයේ ඒ නිශ්චය කිරීමෙහි නිශ්චිතව සඳහන් කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ අයිතිවාසිකම්, හිමිකම් සහ සම්බන්ධතාව ඒ පළ කිරීමේ දින සිට කොමිෂන් සභාව වෙත යටි සතු වීම ය.

(4) ඉහළ ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 19 වන වගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව විසින් කරන ලද නිශ්චය කිරීමක් අවලංගු කර අලුත් නිශ්චය කිරීමක් කොමිෂන් සභාව විසින් එම වගන්තිය යටතේ කරනු ලබන අවස්ථාවක දී, එම පනතේ 18 වන වගන්තිය යටතේ ඉල්ලුම්කරු විසින් කරන ලද ප්‍රකාශනයෙහි ඔහුට අයිති යැයි ඔහු විසින් සඳහන් කරන ලද කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ තවර කොටස හෝ කොටස් පිහිටි තැනැත්තෙකුගේ ඉඩ දෙන ලැබේ ද යන්න ඒ නිශ්චය කිරීමෙහි නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලැබිය යුතු අතර, එසේ නිශ්චිත කොටස හෝ කොටස්, මේ පනත ආරම්භ වන දිනයේ දී ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකුට පවරා දී නොතිබුණ ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ යම් කොටසක් මු කොටසක් හෝ කොටස් පිය යුතු ය ; නැතහොත් එහි පනතේ 28 වන වගන්තිය යටතේ වන්දි මුදල් ගෙවනු නොලැබූ කොටසක් හෝ කොටස් පිය යුතුය ; නිශ්චය කිරීම කරනු ලබන දිනයේ දී ඒ තැනැත්තා ඒ ඉඩමේ බලකොටුවක් බදු ගැනාමකරු නොවුවද ඉහත සඳහන් ආකාරයට නිශ්චය කිරීමක් කරනු ලැබිය හැකි ය ; තවද ඒ සෑම නිශ්චය



කිසිදුකල ම ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 19(1) (ආ), 19(2) වන, 20 වන සහ 21 වන වගන්තිවල විධිවිධාන, අවශ්‍ය වෙනස් කිරීම් සහිතව, අදාළ විය යුතු ය.

(5) මේ පනතේ හෝ වෙනත් යම් නීතියක කුමක් සඳහන් වුව ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තිය සහ 19 වන වගන්තිය හෝ 23 වන වගන්තිය යටතේ කරන ලද ආදේශිත හෝ නිශ්චය කිරීමක ප්‍රතිඵලය වශයෙන් ප්‍රමාණයෙන් අක්කර විසිපහකට වැඩි වූ යම් කාර්මික ඉඩමක අයිතිකරු බව පත් වන යම් තැනැත්තකු විසින් 1978 අංක 2 දරන හෝ සහ රචිත වනු (කැබලි කිරීම පාලනය කිරීමේ) පනතේ හෝ 1972 අංක 2 දරන වනු (පැවරීම පාලනය කිරීමේ හා අත්කර ගැනීමේ) පනතේ විධිවිධාන යටතේ හැර අනෙකුත් කිසිවක් ඒ ඉඩම කැබලි විය හැකි අකාරයෙන් ඒ ඉඩම විකිණීමේ ක්‍රියාකාරකම් ඉටු කළහොත් ය.

සාහික රාජ්‍ය සහායේ ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 22 වන වගන්තිය යටතේ වූ ඇතැම් පවරා දීමට අදාළ විධිවිධාන.

20. (මේ පනත මගින් ඉඩම් කරනු ලබන) ජාතික රාජ්‍ය සහාය ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 22 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තියේ (ඊ) ඡේදය යටතේ කොමිෂන් සභාව විසින් යම් කාර්මික ඉඩමක් යම් තැනැත්තකු වෙත පවරා දීමට, මේ පනතේ ආරම්භයේදී දිනයට පෙර, එම ඡේදය යටතේ පියවර පනත අදාළව සිටියදී, මේ පනත මගින් එම ඡේදය ඉඩම් කරනු ලැබුවේ ඒ ඡේදය ක්‍රියාත්මක වීමට පැවරුණු මෙන් ඒ තැනැත්තාට ඉඩම් විකිණීමෙන් පවරා දීමක් කරනු ලැබිය හැකි ය.

ඉඩම් අත්කර ගැනීමේ පනත යටතේ සතු වූ ඇතැම් ඉඩම් ප්‍රමුඛ විධිවිධාන.

21. (1) 1971 මැයි මස 29 වන දින හෝ ඉන් පසුව ඉඩම් අත්කර ගැනීමේ පනත යටතේ ඉඩම් අත්කර ගනු ලැබ, මේ පනත ක්‍රියාත්මක වීමට ආරම්භ වන දිනය වන විට ඒ ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් පවරා දීම, පවරා ගැනීම, අවස්ථාවක, මේ පනතේ හෝ වෙනත් යම් නීතියක කුමක් සඳහන් ව ඇත ද, ඒ ඉඩම් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත යටතේ කොමිෂන් සභාව සතු වූ පලාපලාක ලැබිය යුතු අතර, එම අතර එම පනතේ 14 වන වගන්තිය හෝ 18 වන වගන්තිය යටතේ ව්‍යවස්ථාපිත බලගැනුම්කරුගෙන් අයිතිවාසිකම්වලට ඒ ඉඩම්වල අයිතිකරුවන් නිමකම් ලැබිය යුතු ය; නමුත් මේ පනත ක්‍රියාත්මක වීමට ආරම්භ වන දිනයේ සිට මිස තුනක් අනුලත ඒ අයිතිකරුවන් විසින් කොමිෂන් සභාව වෙත විවේචනාත්මක ප්‍රකාශනක් කරන ලැබිය හැකි ය.

Handwritten notes and signatures in the left margin.

(2) (1) වන උපවගන්තිය ප්‍රකාර කොමිෂන් සභාව සතු වූ යම් ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ව්‍යවස්ථාපිත බලගැනුම්කරුවකුට අයිති නිල කාර්මික ඉඩමකින් බහුල තබා ගැනීමට ඉඩ දෙනු ලබන කොටස හෝ කොටස් නිශ්චිතව සඳහන් කරමින්, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 19 වන වගන්තිය යටතේ ව්‍යවස්ථාපිත නිශ්චය කිරීමක් කොමිෂන් සභාවට කළ නොහැකි වන අවස්ථාවක, ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත යටතේ යම් තැනැත්තකුට අයිතිව තිබිය හැකි උපරිම කාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණය හෝ ඉඩම් අත්කර ගැනීමේ පනත යටතේ ඒ ව්‍යවස්ථාපිත බලගැනුම්කරුගෙන් අත්කර ගන්නා ලද ඉඩම් ප්‍රමාණය හෝ යන දෙකින් අඩු ප්‍රමාණය කොමිෂන් සභාව විසින් ඒ ව්‍යවස්ථාපිත බලගැනුම්කරු වෙත පවරනු ලැබිය යුතු ය.



(3) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් පවරා දීම සඳහා ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනතේ 14 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ අනුමතය දීම කොමිෂන් සභාවට කළ නොහැකි වන අවස්ථාවක, ඉඩම් අත්කර ගැනීමේ පනත යටතේ ව්‍යවස්ථාපිත බදුගැනුම්කරුගේ අත්කර ගන්නා ලද තාක් ප්‍රමාණය කොමිෂන් සභාව විසින් ඒ ව්‍යවස්ථාපිත බදුගැනුම්කරුගේ යම් දරුවකු හැතහොත් දෙමව් පියන්ගෙන් කෙනකු වෙත පවරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමිෂන් සභාව වෙත යතු වූ ලෙස සලකනු ලබන සහ ඉඩම් අත්කර ගැනීමේ පනත යටතේ අත්කර ගන්නා ලද ඉඩම් සඳහා වන්දි ගෙවා නොමැති අවස්ථාවක, සහ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ තිත්තිය කිරීමක් කරනු නොලැබ ඇති අවස්ථාවක හෝ, (3) වන උපවගන්තිය යටතේ අනුමතය දීමක් කර නොමැති අවස්ථාවක, ඒ ඉඩම් සඳහා වේ පනත යටතේ වන්දි ලබා ගැනීමේ හිමිකම් ව්‍යවස්ථාපිත බදුගැනුම්කරුට තිබිය යුතු ය.

22. මේ පනතේ මේ කොටසෙහි—

“කොමිෂන් සභාව” යන්නෙන් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත මගින් පිහිටුවන ලද ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ කොමිෂන් සභාව අදහස් වේ; සහ

“ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත” යන්නෙන් ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1975 අංක 39 දරන පනතින් සංශෝධිත ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1972 අංක 1 දරන ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ පනත අදහස් වේ.

ල  
ආ